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Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, 

навыков  

и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций  

в процессе освоения образовательной программы 

 

 

Тема 1. Кризис организации, причины возникновения, виды и последствия 

 

 

Перечень вопросов для устного опроса: 

1. Этапы возникновения кризиса. 

2. Виды кризиса. 

3. Фазы кризиса. 

4. Внутренние причины кризиса. 

5. Позитивные последствия кризиса. 

6. Виды банкротства. 

7. Положительные и негативные стороны банкротства. 

8. Стадии банкротства. 

9. Внешние факторы банкротства. 

10. Внутренние факторы банкротства. 

Тест: 

1.Организация –это 

А)Вид деятельности 

Б)Информационная структура 

В)Некоторое относительно обособленное структурное звено в общей экономической системе 

Г)Симптом кризисного развития 

2.Организация имеет свой потенциал развития и условия его осуществления, поэтому на организацию 

постоянно воздействуют факторы: 

А)Внешние и внутренние 

Б)Параллельные поверхности 

В)Дуговые и касательные 

Г)Плоские 

3.Правильная цепочка этапов возникновения кризиса: 

А)Симптомы → Факторы → Причины 

Б)Причины → Симптомы → Факторы 

В)Факторы → Симптомы → Причины 

Г)Симптомы → Причины → Факторы 

4. Система в процессе своей жизнедеятельности может находиться в: 

А)Практическом или непрактическом состояние 

Б) Своевременном или несвоевременном состояние 

В)Благоприятном или неблагоприятном состояние 

Г)Устойчивом или неустойчивом состояние 

5.Крайнее обострение внутрипроизводственных и социально-экономических отношений, а так же 

отношений организации с внешнеэкономической средой- это… 

А) Кризис 

Б) Фактор 

В)Фаза 

Г) Симптомы 

6. Какой государственный орган в России проводит политику антикризисного регулирования: 

А)Федеральная служба кризисных ситуаций 

Б)Министерство внутренних дел 

В) Федеральная служба по финансовому оздоровлению 

Г)Правительство Российской Федерации 

7.Из какого числа фаз состоит кризис организации: 

А) 3 

Б) 9 

В) 5 

Г) 6 

8. Банкротство, которое характеризуется таким состоянием неплатежеспособности организации,  которое 

вызвано существенной просрочкой ее кредиторской задолженности, а так же большим размером 

дебиторской задолженности, затовариванием готовой продукции, в то же время сумма активов организации 

превосходит объем ее долгов- называют: 
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А) Реальное банкротство 

Б) Временное (условное) банкротство 

В)Преднамеренное (умышленное) банкротство 

Г)Фиктивное банкротство 

9.Какая из ниже перечисленных возможностей НЕ является положительной стороной проведения процедур 

банкротства: 

А) Возможность вызвать последующие банкротства-так называемый эффект домино 

Б) Закрытия организации должника ( большой организации) и возвращения долгов кредиторам, 

цивилизованным способом через суд 

В) Очищение активной организации, восстановление ее финансовой устойчивости и  реструктуризации с 

целью выхода на эффективный бизнес 

Г) Передача бизнеса организации от государства в частные руки и наоборот 

10. При проявлении первых кризисных явлений необходимо: 

А) Создание рабочей антикризисной группы  

Б) Продажа части имущества предприятия  

В) Выявление причины кризиса  

Г) Возврат кредиторской задолженности   

11. В какие периоды развития организации может возникнуть в ней и получить развитие кризис: 

А)У всех организаций один и тот же период возникновения и развития кризиса 

Б)Кризисы отражают собственные ритмы развития каждой отдельной организации, подчас не совпадающие 

с ритмами общественного развития других организаций 

В)Каждая организация имеет общий потенциал развития и условия его осуществляется, при этом она не 

подчиняется закономерностям циклического развития всей социально-экономической системы 

Г)Финансово-хозяйственный балансовый период 

12.Факторы, характеризующие экономическую обстановку, в которой функционирует организация и от 

которой она не может не зависеть называются: 

А) Внутренние 

Б)Поверхностные 

В)Касательные 

Г)Внешние 

 

13….- проявляются в показателях и, что очень важно, в тенденциях их изменения, отражающих 

функционирование и развитие организации: 

А)Факторы 

Б)Симптомы 

В)Причины 

Г)Фазы 

14.Что НЕ является причиной кризиса в организации: 

А)Снижение качества продукции и нарушение технологической дисциплины 

Б)Финансово-экономические просчеты 

В)Общее положение экономики и низкая квалификация персонала 

Г)Недостатки системы мотивации 

15.Какая стадия до банкротства организации является начальной: 

А)Хроническая 

Б)Длительная 

В)Эпизодическая (временная) 

Г)Полное финансовое банкротство 

16. С определенной степенью условности сравниваются функционирование, «заболевание» и «лечение» 

организации с развитием….: 

А)Птицы 

Б)Человека 

В)Животного 

Г)Рыбы 

17. «Черный список»-это…: 

А) Административная реорганизация производства 

Б)Реестр неплатежеспособных организаций и их собственников 

В)Состояние отрасли к которой относится рассматриваемая организация 

Г)Программа антикризисного управления 

 

 

Формы текущего контроля знаний: устный опрос, тесты. 

 



4 
 

 

 

Тема 2. Платежеспособность организации: сущность, причины ее потери. 

 

Перечень вопросов для устного опроса: 

 

1. Сущность и оценка платежеспособности. 

2. Виды платежей. 

3. Источники формирования капитала. 

4. Источники размещения капитала. 

5. Расчет собственного оборотного капитала. 

6. Механизм формирования прибыли. 

7. Виды обязательств. 

8. Причины снижения выручки организации. 

9. Причины роста обязательств организации. 

10. Причины неплатежеспособности в практике арбитражных управляющих. 

11. Причины не платежеспособности организации в переходный период. 

12. Неплатежеспособность организации, признаки и проблемы  ее анализа на предприятии. 

13. Степени развития неплатежеспособности и сроки ее устранения. 

14. Неплатежеспособность есть некая переменная характеристика организации 

15. Проблемы анализа неплатежеспособности. 

16. Диагностика неплатежеспособности. 

 

Тест: 
 

1.Организация –это 

А)Вид деятельности 

Б)Информационная структура 

В)Некоторое относительно обособленное структурное звено в общей экономической системе 

Г)Симптом кризисного развития 

2.Организация имеет свой потенциал развития и условия его осуществления, поэтому на организацию 

постоянно воздействуют факторы: 

А)Внешние и внутренние 

Б)Параллельные поверхности 

В)Дуговые и касательные 

Г)Плоские 

3.Правильная цепочка этапов возникновения кризиса: 

А)Симптомы → Факторы → Причины 

Б)Причины → Симптомы → Факторы 

В)Факторы → Симптомы → Причины 

Г)Симптомы → Причины → Факторы 

4. Система в процессе своей жизнедеятельности может находиться в: 

А)Практическом или непрактическом состояние 

Б) Своевременном или несвоевременном состояние 

В)Благоприятном или неблагоприятном состояние 

Г)Устойчивом или неустойчивом состояние 

5.Крайнее обострение внутрипроизводственных и социально-экономических отношений, а так же 

отношений организации с внешнеэкономической средой- это… 

А) Кризис 

Б) Фактор 

В)Фаза 

Г) Симптомы 

6. Какой государственный орган в России проводит политику антикризисного регулирования: 

А)Федеральная служба кризисных ситуаций 

Б)Министерство внутренних дел 

В) Федеральная служба по финансовому оздоровлению 

Г)Правительство Российской Федерации 

7.Из какого числа фаз состоит кризис организации: 

А) 3 

Б) 9 

В) 5 

Г) 6 
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8. Банкротство, которое характеризуется таким состоянием неплатежеспособности организации,  которое 

вызвано существенной просрочкой ее кредиторской задолженности, а так же большим размером 

дебиторской задолженности, затовариванием готовой продукции, в то же время сумма активов организации 

превосходит объем ее долгов- называют: 

А) Реальное банкротство 

Б) Временное (условное) банкротство 

В)Преднамеренное (умышленное) банкротство 

Г)Фиктивное банкротство 

9.Какая из ниже перечисленных возможностей НЕ является положительной стороной проведения процедур 

банкротства: 

А) Возможность вызвать последующие банкротства-так называемый эффект домино 

Б) Закрытия организации должника ( большой организации) и возвращения долгов кредиторам, 

цивилизованным способом через суд 

В) Очищение активной организации, восстановление ее финансовой устойчивости и  реструктуризации с 

целью выхода на эффективный бизнес 

Г) Передача бизнеса организации от государства в частные руки и наоборот 

10. При проявлении первых кризисных явлений необходимо: 

А) Создание рабочей антикризисной группы  

Б) Продажа части имущества предприятия  

В) Выявление причины кризиса  

Г) Возврат кредиторской задолженности   

11. В какие периоды развития организации может возникнуть в ней и получить развитие кризис: 

А)У всех организаций один и тот же период возникновения и развития кризиса 

Б)Кризисы отражают собственные ритмы развития каждой отдельной организации, подчас не совпадающие 

с ритмами общественного развития других организаций 

В)Каждая организация имеет общий потенциал развития и условия его осуществляется, при этом она не 

подчиняется закономерностям циклического развития всей социально-экономической системы 

Г)Финансово-хозяйственный балансовый период 

12.Факторы, характеризующие экономическую обстановку, в которой функционирует организация и от 

которой она не может не зависеть называются: 

А) Внутренние 

Б)Поверхностные 

В)Касательные 

Г)Внешние 

 

13….- проявляются в показателях и, что очень важно, в тенденциях их изменения, отражающих 

функционирование и развитие организации: 

А)Факторы 

Б)Симптомы 

В)Причины 

Г)Фазы 

14.Что НЕ является причиной кризиса в организации: 

А)Снижение качества продукции и нарушение технологической дисциплины 

Б)Финансово-экономические просчеты 

В)Общее положение экономики и низкая квалификация персонала 

Г)Недостатки системы мотивации 

15.Какая стадия до банкротства организации является начальной: 

А)Хроническая 

Б)Длительная 

В)Эпизодическая (временная) 

Г)Полное финансовое банкротство 

16. С определенной степенью условности сравниваются функционирование, «заболевание» и «лечение» 

организации с развитием….: 

А)Птицы 

Б)Человека 

В)Животного 

Г)Рыбы 

17. «Черный список»-это…: 

А) Административная реорганизация производства 

Б)Реестр неплатежеспособных организаций и их собственников 

В)Состояние отрасли к которой относится рассматриваемая организация 

Г)Программа антикризисного управления 
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18. Кризис, который возникает в результате несовершенства производственной структуры управления и 

структуры аппарата управления в организации, неэффективного распределения обязанностей, прав, 

полномочий и ответственности между уровнями управления, подразделениями аппарата и внутри между 

исполнителями, называют: 

А)Технологический (производственный) 

Б)Социальный (социально-управленчекий) 

В)Информационный 

Г)Организационный 

19.Спад (снижение показателей, характеризующих результаты финансово-хозяйственной деятельности) из-

за внешних факторов рынка- это…: 

А)Первая фаза 

Б) Девятая фаза 

В)Третья фаза 

Г)Пятая фаза 

20. В дореволюционной России несостоятельность организации « по вине собственников» 

характеризовалось как…: 

А) Несчастная или неосторожная 

Б)Корыстное или тяжелое 

В)Злостная или злонамеренная 

Г)Расточительна несостоятельность 

21. Причиной банкротства российских предприятий в период общего кризиса НЕ является: 

А) Спад спроса 

Б)Гиперинфляция 

В)Реструктуризация организации 

Г)Политическая нестабильность 

22.К факторам внутренней среды развития организации относятся следующие группы: 

А)Операционные 

Б)Финансовые 

В)Государственные 

Г)Рыночные 

23.Источником информационного обеспечения для определения значений изменения внешних факторов 

является: 

А)Управленческий учет 

Б)Анализ производственно-хозяйственной деятельности 

В)Налоговый учет 

Г)Информационный финансовый сборник 

 

Формы текущего контроля знаний: опрос, тест.  

 

 

 

Тема 3. Основы антикризисного управления.  

Перечень вопросов для устного опроса: 

1. 1.Принципы антикризисного управления. 

2. Требования к финансовой отчетности. 

3. Требования к финансовой информации. 

4. Сущность и роль бухгалтерского баланса, его основные разделы. 

5. Балансовая связь между разделами бухгалтерского баланса. 

6. Сущность логической взаимосвязи отчетных форм. 

7. Ограничения в балансе. 

8. Состав бухгалтерской отчетности. 

Тест: 

1. Обычно финансовое равновесие организации: 

a. Неизменно 

b. Изменчиво в динамике 

c. Не реагирует на изменение внешних условий 

d. Реагирует только на изменение внутренних условий 

2. На реализацию скольких принципиальных целей в кризисном состоянии организации должен быть 

направлен менеджмент? 

a. 7 

b. 3 

c. 5 
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d. 10 

3. На что должна рассчитывать организация в борьбе с угрозой банкротства в первую очередь? 

a. На Внутренние финансовые возможности 

b. На внешнюю поддержку  

c. На благоприятное стечение обстоятельств 

d. И на внешнюю поддержку, и на внутренние резервы 

 

 

4. Когда может производиться санация организаций? 

a. Не имеет значения 

b. До банкротства 

c. Как до, так и в процессе производства дела о банкротстве 

d. После объявления банкротства организации 

5. Включение отдельных механизмов нейтрализации угрозы банкротства должно исходить: 

a. Из реального уровня угрозы 

b. Чем больше механизмов включено, тем лучше 

c. Чем меньше механизмов включено, тем лучше 

6. Важна ли срочность реагирования на отдельные кризисные явления? 

a. Нет 

b. Да 

c. Не имеет значения 

d. Важно, но не всегда 

7. Какова зависимость размера капитала, используемого предприятием и роли качественного 

информационного обеспечения? 

a. Зависимости нет 

b. Обратная 

c. Прямая 

8. Сколько основных требований к информации? 

a. 6 

b. 10 

c. 12 

d. 8 

9. Чем больше информации, тем лучше? 

a. Да 

b. Нет 

c. Важна используемость информации, а не количество 

10. Что такое релевантность? 

a. Достоверность 

b. Избирательность  

c. Своевременность 

d. Понятность 

 

11. Бухгалтерская отчетность служит? 

a. Отчетностью для налоговых органов 

b. Основным источником финансовой информации о состоянии организации для общества и деловых 

партнеров 

c. Только Внутренней документацией 

d. Только статистическими данными 

12. Отчет о прибылях и убытках является обязательным для всех организаций в годовой отчетности? 

a. Да 

b. Нет 

c. Желательна, но не обязательна 

d. Только для коммерческих организаций 

13. Обязаны ли организации проводить инвентаризацию имущества и обязательств для обеспечения 

достоверности данных бух. учета организации? 

a. По желанию  

b. Обязаны  

c. Не обязаны 

d. Только в период банкротства 

14. Должна ли организация включать в бух отчетность данные по дочерним подразделениям? 

a. Нет 

b. Да  
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c. По желанию 

d. Только по запросу налоговых органов 

Формы текущего контроля знаний: опрос, тест. 

 

Тема 4. Диагностика финансового состояния организации 

Практические задания: 

1. Провести горизонтальный анализ баланса организации.  

2. Провести вертикальный анализ статей баланса организации. 

3. Оценить показатели деятельности должника, используемые для финансового анализа арбитражным 

управляющим. 

4. Провести оценку ликвидности баланса организации. 

5. Провести оценку обеспеченности запасов и затрат источниками финансирования. 

6. Провести оценку финансовой устойчивости организации. 

7. Провести оценку экономической деятельности организации. 

8. Провести предварительную оценку использования ресурсов организации. 

9. Провести оценку динамики изменения активов организации по степени риска. 

10. Провести оценку состояния дебиторской и кредиторской задолженности. 

11. Провести анализ финансового состояния организации на предмет наличия (отсутствия)признаков. 

12. Обобщить зарубежный опыт прогнозирования банкротства организаций. 

Тест 

1.При поведении горизонтального анализа используются следующие приемы? 

А) Простое сравнение статей отчетности в абсолютном выражении и в %к базовому периоду 

Б)Изучение из резких изменений 

В)Анализ изменений статей отчетности в сравнении с колебаниями других статей 

Г) Все верно 

2.Анализ состояний в сравнении показателей бух. Баланса с показателями балансов предыдущих периодов 

называется? 

А)Горизонтальным 

Б)Вертикальным 

В)Цикличным 

Г)Статистическим 

3.Горизонтальный анализ баланса называется с создания? 

А)Аналитической таблицы основных показателей баланса 

Б)Сравнительных графиков изменения показателей 

В)Диаграмм 

Г) Все верно 

4)Вертикальный анализ производится в основном по показателям  бух.отчетности организации? 

А)Форма №1 

Б)Форма №2 и 5 

В)Форма №1 и 2 

Г)Всех форм 

5. Данные  анализа финансового состояния организации должника предоставляются? 

А)Собранию кредиторов 

Б)В арбитражный суд 

В)В саморегулируемую организацию арбитражных управляющих 

Г) Все верно 

6.При проведении анализа финансового состояния организации должника определяется 

А) Показатели финансово-хозяйственной деятельности должника 

Б)Коэффициенты характеризующие его платежеспособность 

В)Коэффициенты определяющие финансовую устойчивость 

Г)Все верно 

7.Выручка от реализации товаров выполнения работ, оказания услуг без вычетов это? 

А)Выручка нетто 

Б)Валовая выручка 

В)Среднемесячная выручка 

Г)Среднедневная выручка 

8.Какой коэффициент не относится к коэффициентам, характеризующим платежеспособность должника? 

А)Коэффициент абсолютной ликвидности 

Б)Коэффициент текущей ликвидности 

В) Коэффициент автономии 

Г)Показатель обеспеченности обязательств должника по активам 

9.Норма чистой прибыли относится к коэффициентам, характеризующим? 
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А) Финансовую устойчивость должника 

Б)Деловую активность должника 

В)Платежеспособность должника 

Г)К основным показателям финансовой деятельности 

10.Как зависит ликвидность от срока  превращения актива организации в денежные средства? 

А) Чем меньше срок, тем выше ликвидность 

Б)Чем больше срок, тем выше ликвидность 

В)Нет четкой зависимости 

11.На сколько групп подразделяются активы в зависимости от  срока их превращения в денежные средства? 

А)3 

Б)4 

В)2 

Г)5 

12.На сколько групп делятся обязательства организации по срокам их исполнения? 

А)2 

Б)3 

В)4 

Г)5 

13.При оценке ликвидности баланса и платежеспособности организации получим следующий результат 

А1<П1; А2<П2;А3<П3;А4>П4 это значит, что имеет место? 

А)Эпизодическая  неплатежеспособность и финансовая неустойчивость предприятия 

Б)Усиление неплатежеспособности и финансовая неустойчивость 

В)Хроническая неплатежеспособность и финансовая неустойчивость 

Г)Кризисное финансовое состояние предприятия 

14.Что оценивается при анализе ликвидности? 

А)Насколько активы покрывают краткосрочную задолженность 

Б)Насколько краткосрочная задолженность покрыта самыми быстроликвидными активами 

В) Насколько общая задолженность покрыта притоком денежных средств в виде чистой прибыли и 

амортизации 

Г)Все верно 

 

Формы текущего контроля знаний: практическое задание, тест. 

 

Тема 5. Финансовое оздоровление несостоятельных организаций. 

 

Перечень вопросов для устного опроса: 

1. Причины ухудшения финансового состояния организации. 

2. Причины снижения выручки от реализации. 

3. Причины роста затрат. 

4. Причины низкого уровня управления и организации.  

5. Внешние причины неплатежеспособности. 

6. Внешние причины неплатежеспособности. 

7. Цель и меры I этапа возможной стабилизации финансового состояния.  

8. Цель и меры II этапа возможной стабилизации финансового состояния.  

9. Цель и меры III этапа возможной стабилизации финансового состояния.  

10. Реструктуризация и пути снижения дебиторской задолженности. 

11. Реструктуризация и пути снижения кредиторской задолженности. 

12. Пути оптимизации внеоборотных активов. 

13. Пути оптимизации оборотных активов. 

14. Основные формы санации. 

15. Формы реорганизации юридических лиц. 

Тест: 

 

1. Что из перечисленного ниже относится к внешним причинам, отрицательно влияющим на 

платежеспособность организации? 

a. Рыночные 

b. Финансовые  

c. Общеэкономические  

d. Мировые 

 

2. С помощью каких мер осуществляется превращение ликвидных внеоборотных активов в денежные 

средства? 
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a. сокращения расходов на командировки, рекламу 

b. сокращения готовой продукции на складе 

c. аренды оборудования, ранее намечаемого к приобретению в процессе обновления основных 

средств; 

d. реализации высоколиквидной части долгосрочных финансовых инструментов инвестиционного 

портфеля; 

 

3. Что из перечисленного ниже относится к внутренним причинам, отрицательно влияющим на 

платежеспособность организации?  

a. Операционные 

b. Рыночные 

c. Финансовые 

d. Трудовые 

4. Выберите два пути устранения неплатежеспособности организации 

a. Увеличение объема пассивов в краткосрочном периоде 

b. Уменьшением размера текущих обязательств организации в краткосрочном периоде 

c. Уменьшение ликвидности пассивов 

d. Увеличением суммы денежных средств, обеспечивающих погашение обязательств 

5. За счет чего достигается сокращение размера краткосрочных финансовых обязательств? 

a. пролонгации краткосрочных финансовых кредитов; 

b. высокая доля заемного капитала; 

c. реструктуризации кредиторской задолженности; 

d. низкая рентабельность производства. 

 

6. Как назвать данное явление, когда объем поступления денежных средств превысил объем неотложных 

финансовых обязательств в краткосрочном периоде? 

a. Увеличение ликвидности активов 

b. Реструктуризация кредиторской задолженности  

c. Устранение текущей неплатежеспособности предприятия 

d. Пролонгация краткосрочных финансовых кредитов 

7. Как достигается увеличение денежного потока организации в краткосрочном периоде для 

погашения просроченных и срочных обязательств? 

a. переводом части ликвидных оборотных активов в денежные средства; 

b. переводом части краткосрочных пассивов в долгосрочные  

c. переводом части внеоборотных активов в денежные средства 

d. перевод части внеоборотных пассивов в оборотные 

 

8. С помощью каких мер осуществляется превращение ликвидных оборотных активов в денежные 

средства? 

a. сокращения расходов на командировки, рекламу  

b. ликвидации портфеля краткосрочных финансовых вложений; 

c. реструктуризации кредиторской задолженности 

d.  ускорения инкассации дебиторской задолженности 

9. Указать суть принципа «сжатие организации» 

 

a. когда потребность и наличие денежных средств в обороте сбалансированы 

b. чем больше будет положительный разрыв между притоком денежных средств и их оттоком, тем 

быстрее достигается финансовая устойчивость организации; 

c. устранение старых и возникающих новых угроз финансовому улучшению результатов 

деятельности организации 

d. реконструкция процедур управления с целью поиска путей и возможностей использования 

в первую очередь внутрихозяйственных резервов 

 

10. Указать суть принципа «отсечения лишнего»: 

 

a. уменьшение размеров неприкосновенных запасов за счет договоренности о более коротком сроке 

выполнения заказов на поставку и более равномерном поступлении материалов 

b. чем больше будет положительный разрыв между притоком денежных средств и их оттоком, тем 

быстрее достигается финансовая устойчивость организации 

c. устранение старых и возникающих новых угроз финансовому улучшению результатов 

деятельности организации  
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d. сокращения размеров текущих потребностей в материально-технических, трудовых ресурсах 

и т. д. (вызывающих соответствующие долги), и перевод отдельных видов ликвидных активов в 

денежные средства без значительного ущерба для производства. 

 

11. С помощью каких мер осуществляется сокращения необходимого объема потребления финансовых 

ресурсов на этапе восстановления финансовой устойчивости организации? 

 

a. сокращением подразделений аппарата управления; 

b. сокращением объема производственной деятельности за счет закрытия выпуска нерентабельной 

продукции; 

c. ускорения инкассации дебиторской задолженности 

d. ликвидации портфеля краткосрочных финансовых вложений 

12. На какие этапы делятся мероприятия возможной стабилизации финансового состояния 

организации? 

a. Устранение неплатежеспособности, восстановление финансовой устойчивости, обеспечение 

финансового равновесия в длительном периоде; 

b. Рационализация производственных запасов, рационализация производства, уменьшение оттока 

денежных средств, совершенствование организации управления 

c. Рационализация производства, увеличение объемов продаж 

d. Устранение угрозы банкротства, обеспечение финансового равновесия в длительном периоде, 

устранение неплатежеспособности 

 

 

Формы текущего контроля знаний: опрос, тест. 

 

Тема 6. Основы правового регулирования порядка предупреждения и проведения процедур 

банкротства организаций. 

 

 

Перечень вопросов для устного опроса: 

1. Понятия и виды правовых процедур. 

2. Меры, направленные на предупреждение банкротства. 

3. Наблюдение, сроки и последствия введения. 

4. Права и обязанности временного управляющего. 

5. Финансовое оздоровление, сроки и последствия введения. 

6. Права и обязанности административного управляющего. 

7. Внешнее управление, сроки и последствия введения. 

8. Права и обязанности внешнего управляющего. 

9. Конкурсное производство, сроки и последствия введения. 

10. Права и обязанности конкурсного управляющего. 

11.  Условия заключения мирового соглашения. 

Тест: 

1. Организация считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным 

обязательствам и(или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей если соответствующие 

обязательства и(или) обязанности не исполнены им: 

a. в течение трех месяцев с момента наступления даты их исполнения; 

b. в течение четырех месяцев с момента наступления даты их исполнения; 

c. в течение пяти месяцев с момента наступления даты их исполнения; 

d. в течение шести месяцев с момента наступления даты их исполнения. 

2. Дело о банкротстве организации может быть возбуждено, если требования к должнику 

(юридическому лицу) в совокупности составляют: 

a. не менее 50 тыс. руб., при их невзыскаемости в течение трех месяцев; 

b. не менее 100 тыс. руб., при их невзыскаемости в течение трех месяцев; 

c. не менее 200 тыс. руб., при их невзыскаемости в течение трех месяцев; 

d. не менее 500 тыс. руб., при их невзыскаемости в течение трех месяцев. 

3. Правами на обращение в арбитражный суд с заявлением о признании банкротом обладают: 

a. организация-должник; 

b. конкурсный кредитор; 
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c. уполномоченные органы; 

d. организация-должник, конкурсный кредитор и уполномоченные органы. 

4. Виды процедур, когда, не дожидаясь арбитражного суда, собственники предприятия сами принимают 

решения о процедурах банкротства называются: 

a. Досудебные; 

b. Судебные; 

c. Внесудебные; 

d. Арбитражные. 

5. Учредителями организации-должника, собственником имущества и иными лицами должнику может 

быть предоставлена финансовая помощь в размере, достаточном для погашения денежных обязательств и 

обязательных платежей, и восстановления платежеспособности в рамках: 

a. Финансового оздоровления; 

b. Досудебной санации; 

c. Судебной санации; 

d. Мирового соглашения. 

6. Процедуры банкротства применяются по решению и под контролем: 

a. Конкурсного управляющего 

b. арбитражного суда 

c. внешнего управляющего 

d. конкурсного кредитора 

7. Процедура, направленная в первую очередь на обеспечение сохранности имущества должника и 

проведение тщательного анализа его финансового состояния, с целью выявления возможности восстановить 

платежеспособность предприятия называется: 

a. Наблюдение; 

b. Внешнее управление 

c. Финансовое оздоровление 

d. Конкурсное производство 

8. Процедура наблюдения вводится с момента принятия арбитражным судом заявления о признании должника 

банкротом на срок: 

a. до 7 месяцев; 

b. до 10 месяцев; 

c. до 12 месяцев 

d. до 18 месяцев 

9. На какие сделки НЕ требуется согласие временного управляющего: 

a. На сделки, связанные с передачей недвижимого имущества в аренду, залог, с внесением 

имущества в качестве вклада в уставный капитал других обществ; 

b. На сделки, связанные с реорганизации (слиянии, присоединении, разделении, выделении, 

преобразовании) и ликвидации должника; 

c. На сделки, связанные с созданием юридических лиц или об участии в иных юридических лицах; 

d. На сделки, связанные с созданием филиалов и представительств. 

 

10. Ведение наблюдения осуществляется: 

a. Внешним управляющим; 

b. Временным управляющим; 

c. Кредиторами; 

d. Конкурсным управляющим. 

11. Органы управления организации-должника не вправе принимать решения о: 

a. получением и выдачей займов, выдачей поручительств и гарантий, уступкой прав, переводом долга, 

с учреждением доверительного управления имуществом должника; 
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b. распоряжением иным имуществом, балансовая стоимость которого составляет более 5% балансовой 

стоимости активов должника. 

c. выплате дивидендов; 

d. передаче недвижимого имущества в аренду, залог, с внесением имущества в качестве вклада в 

уставный капитал других обществ. 

12. Временный управляющий должен созвать первое собрание кредиторов: 

a. Не позднее чем за 10 дней до даты окончания наблюдения; 

b. Не позднее чем за 7 дней до даты окончания наблюдения; 

c. Не позднее чем за 15 дней до даты окончания наблюдения; 

d. Не позднее чем за 20 дней до даты окончания наблюдения. 

13. С ходатайством о введении финансового оздоровления организации-должника и его обеспечении к 

первому собранию кредиторов могут обратиться: 

a. учредители (участники) должника, 

b. собственники имущества должника — унитарного предприятия; 

c. третье лицо или третьи лица; 

d. Все вышеперечисленные лица 

14. К ходатайству о введении финансового оздоровления организации прилагаются: 

a. график погашения задолженности и документы о предлагаемом обеспечении исполнения должником 

обязательств в соответствии с графиком погашения задолженности; 

b. список кредиторов и должников и размеров их задолженности; 

c. бухгалтерский баланс на последнюю отчетную дату; 

d. отчет о стоимости имущества должника, подготовленный независимым оценщиком; 

 

15. Срок финансового оздоровления и график погашения задолженности устанавливается и 

утверждается: 

a. Арбитражным управляющим; 

b. Арбитражным судом; 

c. Внешним управляющим; 

d. Конкурсным кредитором. 

16. Важным документом по регулированию процедуры финансового оздоровления организации 

является: 

a. отчет о стоимости имущества должника, подготовленный независимым оценщиком; 

b. график погашения задолженности; 

c. план финансового оздоровления организации; 

d. бухгалтерский баланс на последнюю отчетную дату. 

 

Формы текущего контроля знаний: опрос. 

 

 

Темы для контрольной работы: 

1. Риск как неизбежный фактор предпринимательской деятельности 

2. Риск как вероятностная категория 

3. Сущность риска и его основные черты 

4. Противоречивость риска и ее проявление 

5. Альтернативность риска и ее сущность  

6. Неопределенность как специфическая черта риска   

7. Основные источники угроз и их классификация 

8. Объективные факторы риск а и их классификация 

9. Субъективные факторы риска и их классификация 

10. Риск и доходность: сочетание и соотношение 

11. Микросреда бизнеса как источник возникновения рисков 

12. Макросреда бизнеса как источник возникновения рисков 

13. Факторы возникновения риска 
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14. Экзогенные факторы риска и их характеристика 

15. Эндогенные факторы риска и их характеристика 

16. Политические факторы риска 

17. Экономические факторы риска 

18. Финансовые факторы риска 

19. Классификация рисков 

20. Чистые риски и их характеристика 

21. Спекулятивные риски и их характеристика 

22. Основные методы оценки риска 

23. Риск-менеджмент и его основные принципы 

24. Основные правила риск-менеджмента 

25. Коммерческие риски их особенности 

26. Финансовые риски и их особенности 

27. Социально-политические риски и их особенности 

28. Основные пути снижения финансовых рисков 

29. Диверсификация как метод управления риском 

30. Избежание и удержание риска как методы управления риском 

31. Хеджирование как метод управления риском 

32. Страхование и самострахование как методы управления риском 

33. Неформализованные методы минимизации рисков 

34. Современные требования к управлению рисками 

35. Безопасность и ее виды 

36. Основные методы обеспечения информационной безопасности 

Тест на зачет 

1. Что понимается под антикризисным управлением: 

А) управление предприятием в условиях кризиса 

Б) управление предприятием, направленное на предотвращение банкротства 

В) деятельность антикризисных управляющих 

Г) все верно 

2. Каким показателем характеризуется кризис: 

А) отрицательным финансовым результатом 

Б) отсутствием внеоборотных активов 

В) отсутствием обязательств 

Г) наличием обязательств 

Д) все верно 

3. Оцените истинность следующих утверждений: 

А) Служащие склонны автоматически поддерживать свою компанию в период кризиса 

Б)Служащим нужно сообщать о кризисе в первую очередь 

В)Не так важно, когда служащие оповещены о кризисе, если все-таки они оповещены 

Г) в большинстве кризисных ситуаций служащие ожидают от компании намного меньше, чем 

общественность  

4. Реорганизационные процедуры банкротства направлены на: 

А) ликвидацию предприятия  

Б) реорганизацию предприятия 

В) оздоровление предприятия  

Г) все верно 

5. Заявление о возбуждении судебного разбирательства по делу о несостоятельности предприятия 

подается; 

А) предприятием – должником Б) прокурором 

В) кредитором В) все верно 

6) Целью судебного разбирательства является : 

а) установить реальные причины неплатежеспособности б) ликвидировать предприятие 

в) продать имущество предприятия для погашения долгов г) внести предприятие в реестр 

неплатежеспособных 

7. Фирма А продала своё имущество, которое удерживалось банком за долги, фирме Б. После чего фирма 

Б стала требовать у банка вернуть ей имущество, т.к. она не имеет долгов перед банком. Вправе ли банк 

удерживать теперь имущество? 

А) Вправе 

Б) не вправе 

В) права фирма А 

Г) права фирма В 
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8. Кондитерский комбинат обратился в арбитражный суд с иском к мукомольному заводу о внесении 

изменений в договор на поставку муки. Покупатель предлагал установить в договоре санкции за каждый 

случай неявки представителя завода по вызову покупателя в случае обнаружения им недостачи или 

недоброкачественности муки. Завод возражал против установления в договоре такой санкции, однако 

арбитражный суд удовлетворил требование истца и включил в договор штраф в размере 100 руб. за каждый 

случай неявки, полагая, что это будет способствовать улучшению качества и сохранности муки. 

Правильное ли решение принял арбитражный суд? 

А) правильное 

Б) неправильное 

В) это не является компетенцией арбитражного суда 

Г) не прав истец 

9 . В связи с чем счёт предприятия может быть закрыт? 

      а) по решению собственника;         

б) при отсутствии операций по счёту; 

      в) по решению суда;      

  г) все предыдущие ответы правильны;       

 д) правильны только а и в. 

10. …… - процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления платежеспособности 

А)наблюдение 

Б) внешнее управление 

В) конкурсное производство 

Г) мировое соглашение   

11. Определите очередность этапов антикризисного управления:1- оценка вероятности банкротства, 2- 

определение факторов, обуславливающих кризисное состояние, 3- выработка антикризисной стратегии, 4-

диагностика финансового состояния 

А) 1,2,3,4 

Б) 2,4, 1,2 

В)2,1,4,3 

Г) 1,4,2,3, 

12. Состояние экономики в послекризисный период. Прекращается падение производства, но его уровень 

низкий – это: 

А) депрессия 

Б) деноминация 

В) девальвация 

Г)деструктивизация 

13.  НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ — это 

А)неспособность предприятия удовлетворить требования кредиторов по оплате товаров (работ, 

услуг), включая обязательные платежи в бюджет и во внебюджетные фонды, в связи с превышением 

обязательств над имуществом или неудовлетворительной структурой баланса должника. 

Б) приостановление исполнения должником денежных обязательств и уплаты обязательных 

платежей; в период внешнего управления штрафы и пени не увеличиваются. Распространяется на старые 

долги предприятия, срок которых наступил до введения внешнего управления. Не допускает безакцептного 

списания средств со счета должника, приостанавливает ряд имущественных взысканий. Не затрагивает 

интересы отдельных лиц (заработная плата, алименты и компенсация за вред жизни и здоровью должны быть 

выплачены в первую очередь). 

В) штрафная санкция за невыполнение условий договора в целях возмещения понесенных убытков 

или полученного ущерба. 

Г) система мероприятий, направленных на улучшение финансово-экономического положения 

предприятий с целью предотвращения банкротства или повышения конкурентоспособности. 

 

14. Имущество должника, имеющееся на момент открытия и выявленное в ходе конкурсного 

производства (кроме имущества, изъятого из оборота, имущественных прав, связанных с личностью 

должника, в том числе прав, основанных на разрешении на осуществление определенных видов деятельности) 

– это 

А) конкурсная масса 

Б) долги предприятия – должника 

В) конкурсное производство 

Г)имущество предприятия, которое можно сдать в аренду для погашения долгов. 

 

15. К =  Оборотные активы/ текущие обязателства – это: 

      а) коэффициент  автономии; 

      б) коэффициент  финансовой  зависимости  
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      в)коэффициент текущей ликвидности 

      г) коэффициент маневренности  

      Проведите анализ полученных данных. 

16. Проанализируйте ликвидность баланса: 

Актив На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Пассив На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Наиболее 

ликвидные  

800 700 Наиболее 

срочные  

380 350 

Быстро 

реализуемые 

300 380 Краткосрочн

ые  

20 10 

Труднореализу

емые 

25500 25570 Долгосрочны

е 

70 50 

Медленнореал

изуемые 

5500 5570 Постоянные 28630 28770 

Баланс 29100 29180 Баланс 29100 29180 

А) баланс абсолютно ликвиден 

Б) баланс неликвиден 

В) баланс ликвиден, но не абсолютно 

17. По данным баланса предприятие: 

А) несостоятельно, но может восстановить свою платежеспособность 

Б) состоятельно, но есть угроза утратить свою платежеспособность 

В) ) несостоятельно,  и не может восстановить свою платежеспособность 

г) состоятельно, и нет угрозы утратить свою платежеспособность 

 

18. Может ли арбитражный управляющий одновременно быть назначен в нескольких организациях-

банкротах? 

А)может 

Б) не может 

В) может, если вводится одинаковая процедура банкротства 

Г) может, если имеет опыт работы более 3 лет 

19. В соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» определением 

арбитражного суда в отношении предприятия-должника возбуждено производство по делу о несостоятель-

ности (банкротстве). Задолженность конкурсным кредиторам предприятия была определена на 1 июня 2005 

г. 

Является ли коммерческий банк конкурсным кредитором предприятия по кредитному договору, если 

срок возврата кредита наступает позже 1 июня 2005 г.? 

А) является 

Б) не является 

 

20. Что не включается в конкурсную массу: 

а)  складские помещения 

б) оборудование 

в) транспортные средства 

г) жилищный фонд 

д) здания цехов 

 21. Что необходимо предпринять, если у предприятия-должника имущества недостаточно для 

удовлетворения требований кредиторов? 

А) подать заявление в арбитражный суд для изъятия части имущества 

Б) решить вопрос на собрании кредиторов 

В) ничего 

Г) договориться с управляющим 

22. При какой процедуре банкротства руководитель предприятия-должника отстраняется от должности? 

А) при введении досудебной санации 

Б) при введении наблюдения 

В) при введении внешнего управления 

Г) при мировом соглашении 

Д) все верно 

23. Основанием для признания должника несостоятельным согласно закону является: 

а) превышение задолженности над стоимостью имущества должника 

б) превышение задолженности над собственным капиталом в 2 раза 

в) отсутствие собственного капитала 
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г) все верно. 

24. Кризис – это крайнее обострение противоречий в 

а) ликвидности активов предприятия; 

б) снабжении предприятия ресурсами; 

в) социально-экономической системе (организации). 

25. Несостоятельность (банкротство) –  

а) признанная арбитражным судом или объявленная должником, неспособность должника в полном 

объеме удовлетворить требования кредиторов; 

б) признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить 

требования кредиторов; 

в) объявленная должником, неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования 

кредиторов. 

26. Федеральным органом исполнительной власти осуществляющим исполнительные, контрольные, 

разрешительные и регулирующие функции по делам о несостоятельности является 

а) Федеральная служба России по финансовому оздоровлению и банкротству; 

б) Федеральное управление по делам о несостоятельности; 

в) Федеральное управление по делам о несостоятельности, финансовому оздоровлению и банкротству. 

27. Процедуры применяемые к должникам можно разделить на следующие группы 

а) реорганизационные и ликвидационные; 

б) реорганизационные, реструктуризационные и ликвидационные; 

в) реструктуризационные и ликвидационные. 

28. Последовательными этапами кризиса в деятельности предприятия являются 

а) досудебная санация, самостоятельная санация, судебная санация, банкротство; 

б) самостоятельная санация, досудебная санация, судебная санация, банкротство; 

в) банкротство, самостоятельная санация, досудебная санация, судебная санация. 

29.В один из арбитражных судов обратился кредитор должника, в отношении которого была введена 

процедура управления его имуществом в порядке, установленном Законом о банкротстве. 

Истец просил признать недействительной сделку, совершенную арбитражным управляющим в ходе 

осуществления плана внешнего управления имуществом должника. Суть сделки заключалась в создании на 

базе части имущества должника дочернего общества, в уставный капитал которого было передано почти все 

оборудование, принадлежащее основному обществу. Кто прав? 

А) кредитор 

Б) арбитражный управляющий 

В) арбитражный суд 

30. ……..— кредиторы по денежным обязательствам (российские и иностранные физические и 

юридические лица, а также Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные 

образования), за исключением граждан, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда 

жизни и здоровью, а также учредителей (участников)должника — юридических лиц по обязательствам, 

вытекающим из такого участия. 

А) денежные кредиторы 

Б) конкурсные кредиторы 

В) денежные дебиторы 

Г) должники 

31. Лицо, назначаемое арбитражным судом для проведения процедур банкротства и осуществления 

иных полномочий, предусмотренных законом – это 

А) арбитражный управляющий 

Б) арбитражный кредитор 

В) арбитражный помощник 

Г) арбитр 

31. Юридическая процедура, следующая за подачей неплатежеспособным должником заявления в 

специальный суд; имущество банкрота переходит в руки назначенного судом попечителя для удовлетворения 

требований кредиторов. Банки, страховые компании, строительные и ссудные ассоциации, железные дороги 

и некоторые другие организации не имеют нрава на такое банкротство - это 

А) БАНКРОТСТВО ГОСУДАРСТВЕННОЕ 

Б) БАНКРОТСТВО ДОБРОВОЛЬНОЕ 

В) БАНКРОТСТВО ЗЛОСТНОЕ 

Г) БАНКРОТСТВО ФИКТИВНОЕ 

32. ……. - глубокое расстройство государственных финансов, возникшее в условиях общего кризиса 

экономики в результате войн и других чрезвычайных экономических и политических событий, а также 

циклических экономических кризисов перепроизводства. 

 

А) КРИЗИС ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫЙ 
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Б) КРИЗИС ФИНАНСОВЫЙ 

В) КРИЗИС ЭКОНОМИЧЕСКИЙ 

Г) КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

33. …. — приостановление исполнения должником денежных обязательств и уплаты обязательных 

платежей; в период внешнего управления штрафы и пени не увеличиваются. Распространяется на старые 

долги предприятия, срок которых наступил до введения внешнего управления. Не допускает безакцептного 

списания средств со счета должника, приостанавливает ряд имущественных взысканий. Не затрагивает 

интересы отдельных лиц (заработная плата, алименты и компенсация за вред жизни и здоровью должны быть 

выплачены в первую очередь). 

А) МОРАТОРИЙ 

Б) уступка прав требований 

В) мировое соглашение 

Г) факторинг 

 

34. В каких случаях возможно мировое соглашение 

А) на любом этапе банкротства 

Б) при введении досудебной санации 

В) при решении аппеляционного  суда 

Г) при введении наблюдения 

 

35. На какой срок вводится внешнее управление? 

А) 6 мес. 

Б) 18 мес. 

В) 1 год 

Г) 3 года 

 

36. ……… -обязательства предприятия (за исключением дотаций, собственных средств и других 

источников), состоящие из заемных и привлеченных средств, включая кредиторскую задолженность. 

А)пассивы предприятия 

Б) активы предприятия 

В) баланс предприятия 

Г) долги предприятия 

 

 

 

 

ЭТАП: ПРОВЕДЕНИЕ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Результаты промежуточной аттестации включают следующие уровни сложности заданий: 

А – репродуктивный; В – конструктивный; С – творческий. 

 

Задание для показателя оценивания дискриптора «Знает» Вид задания 
Уровень 

сложности 

Тест  

Теоретическое 

 

А – 

репродуктивн

ый 

 

 

 

Задание для показателя оценивания дискриптора «Умеет» Вид задания 
Уровень 

сложности 

 Ознакомьтесь с пакетом материалов по деятельности 

предприятия и сделайте экспресс-анализ этой информации. 

 Пакет содержит финансово-экономические и производственных 

показатели деятельности предприятия, некоторые данные бухгалтерской 

отчетности. 

 1. Проведите диагностику предприятия, определите основные 

проблемы. 

2. Решите, каким образом следует обеспечивать сохранность 

имущества должника. 

Теоретико-

практическое 

В – 

конструктивн

ый 
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3. Выберите систему финансовых показателей для оценки 

состояния предприятия и рассчитайте соответствующие коэффициенты. 

4. Уточните размер требований кредиторов и определите, 

насколько возможно сегодня рассчитаться с ними, наметьте основные меры 

погашению долгов кредиторам и взысканию дебиторской задолженности. 

Подготовьте предложения собранию кредиторов по результатам 

анализа; если есть предложение о введении внешнего управления для 

становления платежеспособности предприятия, то укажите предполагаемый 

срок внешнего управления. 

5. Определите величину конкурсной массы. 

6. Составьте реестр требований кредиторов. 

7. Установите очередность удовлетворения требований 

кредиторов. 

 

Задание для показателя оценивания дискриптора «Владеет» Вид задания 
Уровень 

сложности 

 

Акционерное общество открытого типа «Упмаш» является одним 

из ведущих производителей упаковочного оборудования в странах СНГ. 

Предприятие основано в прошлом веке и является одним из старейших 

в городе. Оно выпускает более 30 наименований упаковочного 

оборудования с весьма высокими технико-экономическими 

показателями. 

По международным стандартам завод «Упмаш» может считаться 

крупной компанией. В 1991 г. на нем работали 2670 рабочих. Предприятие 

расположено в черте города, имеет конструкторское бюро. 

Производственная структура предприятия построена по цеховому 

принципу с полным набором основных, вспомогательных и 

обслуживающих цехов и служб. 

Размеры и репутация предприятия помогли ему добиться признания 

своей продукции не только в России, но и за рубежом. Приблизительно 15% 

продукции экспортировалось в страны Запада и Ближнего Востока. 

Завод производит оборудование для пищевой, мясо-молочной и 

рыбной промышленности. В номенклатуру оборудования входят автоматы 

для фасовки и упаковки сыпучих пищевых, жидких и пастообразных 

продуктов, синтетических моющих средств и т.д. 

Предприятие имеет развитые снабженческие и кооперированные 

связи: употребляет материалы более 300 видов; получает чугунное и 

стальное литье, электродвигатели, подшипники, насосы и другую 

продукцию; имеет поставщиков как в России, так и в странах СНГ. 

В начале 1993 г. предприятие было приватизировано в форме ОАО. 

В соответствии с законом было создано три руководящих органа: общее 

собрание акционеров — владельцев предприятия, совет директоров 

и правление. Руководит деятельностью предприятия генеральный 

директор. Более 40% акций переданы работникам предприятия. 

Приватизация не привела к увеличению капитала предприятия, не 

способствовала мобилизации средств для реорганизации производства 

и его технического совершенствования, не внесла существенных 

изменений в структуру и характер экономических отношений между 

подразделениями. Не были приняты меры по выделению экономически и 

юридически самостоятельных подразделений, практически не внесены 

какие-либо 

изменения в структуру системы управления предприятием (кроме 

создания служб маркетинга и персонала). 

Экономические отношения между подразделениями строятся на 

основе внутреннего хозрасчета, имеющего формальный характер. 

Практически не изменились функции экономической и финансовой служб 

предприятия. 

Макроэкономическая ситуация не способствовала улучшению 

экономического положения предприятия. Быстрый рост цен на 

материалы и электроэнергию, экономическая нецелесообразность 

использования банковских кредитов, сбои в материально-техническом 

Теоретико-

практическое  

В – 

конструктивн

ый 

С - 

творческий 
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снабжении, неплатежи и другие неблагоприятные факторы лишь 

усугубили положение дел. 

К концу 2000 г. предприятие практически оказалось на грани 

банкротства. Высокая длительность производственного цикла привела к 

росту материальных запасов, из-за слабых финансовых возможностей 

резко сократились работы по созданию новых изделий и освоению 

прогрессивных технологий. Рост цен на материалы, топливо и энергию 

привел к резкому удорожанию выпускаемого оборудования и 

ограничению спроса. В результате на складе увеличились запасы 

нереализованной продукции. 

Предприятие  находится в сложном финансовом состоянии. Ухудшаются 

его платежеспособность и ликвидность. Большая дебиторская задолженность 

с длительными сроками, затоваренность складов готовой продукцией 

вызывают хроническую нехватку собственных средств. 

Предприятию все больше требуется кредитов и займов, однако низкая 

деловая активность вызывает сомнения в его кредитоспособности. 

Стремясь к увеличению объемов реализации, предприятие отгружает 

большой объем неоплаченной продукции. Для покрытия недостатка оборотных 

средств используются в основном краткосрочные активы, так как 

собственных источников хватает только на 10-15% оборота. 

В финансовом отделе нет специалиста по анализу деятельности 

предприятия, поэтому отдельные аналитические работы проводятся по мере 

необходимости и, как правило, носят ретроспективный характер. 

Автоматизация финансовых расчетов включает только составление 

бухгалтерской отчетности без проведения аналитических и оптимизационных 

работ. 

Задание. 
Этап 1. На основании исходной информации по финансовому 

положению предприятия: 

1) дать общую оценку финансового положения и наметить первоочередные 

меры по стабилизации; 

2) предложить мероприятия по совершенствованию работы финансово-

экономических служб. 

Этап 2. Используя ПК, выполнить расчет основных показателей 

оценки финансового положения предприятия: 

1) определить показатели:  

- финансовой устойчивости, 

- платежеспособности предприятия, 

- рентабельности производства; 

2) провести анализ показателей и сравнить их с нормативными значениями. 

Выявить факторы, влияющие на финансовое положение предприятия. 

3) предложить и обосновать мероприятия по восстановлению 

платежеспособности и выводу предприятия из кризиса. 

 

 

 


